

企業倫理報告心得

柯燈采

我覺得香煙對人體造成很大的傷害，不只對吸煙的那個人，連旁邊的吸二手煙的人也會被波連。這是我對健康著想的人民，我會覺得不應該販賣煙品。

但如果我是廠商，我也是人也是要過生活，我就是靠這個賺錢，他是一個合格的商品，而且都有合乎政府的規定，而且沒有強制人民買Y，要買不要買是消費者的自由，如果你限制販賣，我要怎麼過生活?!政府有補貼照顧強迫失業的人嗎?!

對政府來說香煙販售，這牽扯到人民的健康也牽扯到企業的利益，在更早之前政府也曾用菸酒賺錢，一大部分有煙癮的人，政府也要負責任，面對這道德與國家商機的問題，政府也只能顧起兩方強制管理吸煙，但不禁止香煙販賣，要買不買全看消費者，藉由強制管理讓吸煙的人變少，但臺灣卻還是沒有很明顯的吸煙人口變少，所以我覺得這真正最主要的是人的思想還有對自己的自治力，這才是根本問題!

傅莉婷

香煙這個東西毋庸置疑的是個對人體有害的商品，但對某些香煙的製造國家是有絕對的利益的。

因為香煙會有成癮的習慣，所以只要一染上煙癮，不管是要多出許多額外的費用或是健康受到的影響，我想那都是得不償失。雖然加入 WTO 說是要開放台灣，讓台灣不再那麼侷限，但像對香煙市場就有很大的影響，我國政府不斷的修正法案想要減少抽煙的人口，但面對有權、有錢國家的壓力不得以還是要開放香煙市場，讓市面上香煙的種類變多，也越來越容易取得及接觸。

菸害防治法、消保法等許多法律都在抑制吸煙者及保護非吸煙者，但儘管罰則再重再周嚴，想抽煙的人都會鑽法律漏洞或偷偷的抽，甚至是寧願被罰錢也要吸煙的，真的要杜絕這種不好的習慣我認為除了從小的教育外，希望政府能想辦法把“煙”的出現律越減越少，並輔導或補助煙品公司轉行，當然！最重要的還是我們自己要做好拒絕誘惑的心理，這樣才能真正減少環境及空氣污染還有許多疾病降低的機會。

邱建豪

雖然我沒在抽煙，也不知道香煙抽起來有什麼感覺，但那麼多種的香煙有那一種對身體有益？香煙對人類來說根本沒有任何好處，但卻又是那麼多人戒不掉它，儘管現今政府單位已設立法規來限制人民，但就好像酒駕一樣，會抽的人他一樣還是在抽，他不在乎法律的約束，如今政府要抵制香煙，為何不從根本做起？如果沒人賣哪有人買呢？直接從源頭切斷，不然這樣只是治標不治本，香煙越來越貴，政府抽的稅捐越來越多，真不懂政府是雙面人還是？要抽稅也要管制人民這樣不是很尷尬嗎？所以我覺得政府如果要讓人民不再抽菸危害身體和空氣汗

染，最直接的方式就是不要賣這樣自然抽煙的人就沒煙抽，這樣不就了得了。

蔡一鴻

吸菸對身體健康是毫無至疑的，我認為這跟東西是可以從這世界消失的。雖然這樣對那些有菸癮的人來說是很自私的，但這從基礎面來看是對大家都好的，但要幫助吸菸者遠離菸害是一個相當難的課題，個人覺得要做到上面那點政府需要付出相當的心力，例如加重香菸課稅，或是對菸的法律必須更加嚴厲嚴格，但其實這方面都是有利益面的，所以要要求政府做到這些其實很難，畢竟政府其實也需要這方面的稅金，所以說真的是很難完全去達成無菸國家，只能靠自己的定力，或是身旁親朋好友的勸導，才能讓菸癮者能真正戒菸，只能說菸這種東西真是有害無益。

邱暉婷

很多東西一開始是出於善意，可是隨著時代的變遷已經慢慢地改變了。香菸一開始是一開始也是為了幫助提神，可是漸漸地吸菸人數增加、吸菸年齡逐漸降低造成許多對身體或環境上的壞處，而許多一開始吸菸都只是出於好奇，卻導致未來有了菸癮戒不掉。

因為現代的人開始講求養身，一開始大家只知道吸菸對人身體不好，漸漸地衍伸出吸「二手煙」比一手菸還要更傷身體，所以大家開始說公共場合禁菸，不然早在沒法律規範前不管就算旁邊有人抽菸也要忍耐那個嗆鼻的菸味。

一直到最近又說「三手菸」，只要抽菸時旁邊的花草樹木或是衣服都會沾有菸味，不再只要避開人群抽菸就好，第三物件還是會殘留菸味。香菸有說不盡的壞處，希望抽菸的人可以盡快戒菸，因為它不在只是傷己而已還有他人。

葉怡婷

香菸中含尼古丁、一氧化碳、刺激物、致癌原，每一類都對人體健康有害，台灣雖然近年來加強在公眾場合吸菸的管制，但是還是在很多的場所沒有實施，導致我們權益受損。吸菸者在吸菸時雖然只是短短的 1 分鐘，但卻對我們這些吸二手菸者造成相當大的困擾，但我們卻沒有權力制止他們。雖然說並不是所有的菸癮者都是這樣，總是會有那些不遵守法律的人出現，自己的健康不管，但也不行對身旁的人健康造成危害。雖然說近年來隨著稅捐的增加，吸菸人口有減少，但吸菸人數還是非常多，只能說吸菸成癮有心也難戒，並不是要香菸從此消失，但還是勸吸菸者遵守管制，不要害了身旁無辜的人。

徐佩鈺

香菸是一種對人體有害的東西，但是還是有很多人在吸菸，有的人說因為抽很久已經戒不掉了，有些則是因為身邊的環境影響，身邊的人抽菸自己也就跟著抽了。

在看這篇文章的問題討論時，我覺得要我站在菸草公司主管的立場來想，即使知道香菸是有害的，但是為了公司與個人的利益著想，還是要想辦法讓公司的盈利增加，在自己國家的法律對禁菸已經越來越嚴謹的時候，這時候公司會選擇把菸草外銷到一些開發中國家，但是在討論這個問題時，我們也想過，能不能試著把公司轉型，轉型成對戒菸有幫助的公司，但還是充滿了矛盾。

在關於政府提出騎車/開車禁止亂丟菸蒂的法律時，我覺得很好！因為曾經在騎車時被旁邊車輛扔出來的煙蒂嚇到，那煙蒂沒有熄滅就這樣從窗戶丟出來，對後方車輛真的造成很大的困擾，那次差點就受傷了，所以我認為制定禁止亂丟菸蒂的法律是必要的。

邱涵琳

抽菸明明是有害的行為，但是都被忽視掉，就算後果很嚴重，仍然覺得沒有差。在討論這些問題的時候，我一直覺得我爸有戒菸真是太好了，如今他也找到了新的提神方法，不僅減少致癌的可能，而且還比較是一種合理的提神方式。我爸的戒菸過程其實還蠻艱難的，畢竟他是個老菸槍了，能戒掉真的超好的，至少能降低他的致癌機率，再來就是我們這些吸了他吐出來的二手菸的人，別人都說「吸到二手菸的人比吸菸的人致癌的機率還要大」，這可是個天大的問題，所以我爸戒菸後，家裡不僅沒有以前的烏煙瘴氣，家裡的東西和隨身物也就不會沾到菸味了，我爸的氣色也比以前好很多，沒有那種虛弱樣。真的希望國家可以更徹底的實施香菸相關的制定，來減少許多因香菸的關係而導致的問題。

許雅雯

抽菸一直以來都是每個人生活中常會遇到的問題，但往往大多數人都選擇忽視這些問題。在台灣常常看到很多人手上叼著菸，抽菸對自己的身體很不好，對身邊吸到二手菸的更是不好。抽菸會比不抽菸者更高出很多機率得到肺癌、口腔癌等等。所以為了自己的健康，除了不要抽菸，更應該制止身旁的人抽菸。

抽菸不再只是出現在成年人身上，也有許多未成年的學生都會抽菸，這些問題是非常嚴重的，未成年可以買到菸，那些商家要負起很大責任。為了利益就不遵守法律，就讓學生輕易的就得到香菸，還有身教也是非常重要，如果家裡的人有人在小孩面前抽菸，那小孩也會學著抽菸，把這不好的習慣傳給下一代。

如果這些問題不好好處理，那麼菸害就會日益嚴重，對所有人都是危害，更對不抽菸者不公平。